



הסוכנות היהודית לארץ ישראל
Еврейское агентство для Израиля

Проект еврейских воскресных школ в СНГ
при поддержке фонда Л.А.Пинкус

[Главная](#) [О проекте](#) [Курс "Еврейская история"](#) [Курс "Еврейская традиция"](#) [Facebook](#)



[Бар'бат-мицва](#) [Еврейские исторические личности](#) [Помощь](#)

[Главная](#)

УРОК 13: НАГРАДА И НАКАЗАНИЕ

Содержание

1. Содержание
2. Цели урока
3. Ход урока
4. Источники, литература для дополнительного чтения
5. Дополнительные вопросы на повторение/закрепление материала.

СОДЕРЖАНИЕ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

[Напечатать](#)

1. Цели урока
2. Ход урока
3. Источники, литература для дополнительного чтения
4. Дополнительные вопросы на повторение/закрепление материала.

ЦЕЛИ УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

1. Познакомить учеников с традиционными еврейскими представлениями о награде и воздаянии как проявлении божественной справедливости.
2. Развитие навыков работы с классическими еврейскими текстами.

ХОД УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

В Торе есть следующий диалог между Всевышним и праотцем Авраамом:

И сказал Господь: вопль сдомский и гоморский, велик он, и грех их, тяжел он весьма. Сойду же и посмотрю: если по мере дошедшего ко Мне вопля его поступали они, тогда – конец! а если нет, то буду знать. И подошел Авраам, и сказал: неужели Ты погубишь праведного с нечестивым? Неблагоприсойно Тебе делать подобное, чтобы погубить праведного с нечестивым и чтобы праведный был, как нечестивый; неблагоприсойно Тебе это! Неужели Судья всей земли не учинит правосудия?*

Берешит, 18:20-25

*Т. е. городов Содом и Гоморра. Не вдаваясь в подробности, стоит вкратце напомнить ученикам, что, согласно Торе, жители этих городов считались преступными и нечестивыми даже по не слишком высоким стандартам языческого Кнаана.

Обратите внимание учеников на выделенные слова. Обсудите с ними, как они понимают слово правосудие – каждый человек должен получить то, чего заслуживает, преступник – наказание, достойный человек – соответствующую награду.

Можно кратко обсудить, почему Авраам ждал от Бога правосудия (возможный ответ – поскольку Бог всеведущ, Он точно знает, чего на самом деле заслуживает каждый из живущих на земле; а поскольку Он всемогущ, ничто не может помешать Ему наградить достойного и покарать недостойного).

Итак, Тора учит нас, что один из важнейших атрибутов Всевышнего – справедливость. Рамбам, составивший в XII веке список важнейших постулатов еврейской веры, включил в него и этот

принцип:

11. Творец, да будет Имя Его благословенно, воздает добром соблюдающим Его заповеди, и карает тех, кто преступает Его заповеди.

Полный список 13 принципов Рамбама (в виде тезисов)

<http://www.machanaim.org/philosof/rambam/dogm.htm>

Однако что представляют из себя награда, ожидающая праведников, и наказание, ожидающее грешников? Об этом мы поговорим сегодня.

Во втором отрывке Шма мы читаем:

И будет так: если послушаетесь Моих повелений, которые Я даю вам сегодня, [послушаетесь], любя Господа, Бога вашего и служа ему всем сердцем вашим и всею душой вашей, то дам Я дожди земле вашей в срок: дождь после сева и дождь перед жатвой, — и соберешь ты свой хлеб, и вино свое, и масло оливок своих. И дам траву на поле твоём для скота твоего, и будешь ты есть досыта. Берегитесь, чтобы ваши сердца не поддались соблазну, чтобы не свернули вы с пути и не стали служить другим божествам и поклоняться им, иначе разгневаются на вас Господь и замкнёт небеса, и не будет дождя, и земля не станет приносить свои плоды. И исчезнете вы вскоре с лица благодатной земли, которую Господь даёт вам. Примите эти Мои слова сердцем вашим и душою вашей, и повяжите их как знак на руку вашу, и будут они знаками вашими. И научите им сыновей ваших, чтобы все вы произносили их, сидя в доме своём, находясь в дороге, ложась и вставая; и напишите их на дверных косяках дома твоего и на воротах твоих, чтобы вы и сыновья ваши жили в стране, о которой Господь клялся вашим отцам, [обещая] даровать [её] им так долго, как долго существуют небеса над землей.

Дварим, 11:13-21

Награда и наказание, о которых здесь говорится, имеют сугубо материальный характер (хороший урожай, мир, благосостояние, голод, изгнание). В Торе можно найти немало других высказываний, обещающих награду и наказание в этом мире, а так же немало примеров, когда Он наказывал грешников и награждал праведников.

Попросите учеников вспомнить примеры из Торы, когда Бог карал грешников или награждал праведников (10 казней египетских, Авраам, который к концу жизни стал богатым отцом семейства, и т.д.).

Однако каждый из нас знает множество обратных примеров – когда праведники всю жизнь тяжело и несправедливо страдают, а злодеи, напротив, до конца своих дней наслаждаются властью, богатством и покоем.

В качестве наглядного примера можно вспомнить судьбу Лазаря Моисеевича Кагановича. Сталинский нарком, один из организаторов массовых репрессий – подпись Кагановича стоит на 189 расстрельных списках, по которым были осуждены и расстреляны более 19 000 человек - дожил почти до 100 лет и умер в своей постели.

Поэтому мудрецы пришли к выводу, что окончательная расплата происходит не в этом мире.

Сказал Раба: рабби Яков утверждал, что награды за исполненную заповедь не обретешь в этом мире. Он говорил: среди заповедей Торы, за чье исполнение обещана награда, нет ни одной, не связанной с воскресением из мертвых. О почитании отца и матери говорится: Дабы продлились дни твои. О птице в гнезде сказано: Ради блага твоего и продления дней твоих (возьми птенцов и отпусти птицу). Был случай, когда сказал отец сыну Полезай на дерево и принеси мне птенцов. Сын взобрался на дерево, прогнал их мать, взял птенцов, а спускаясь упал и расшибся насмерть. Где же благо, обещанное (за исполнение обеих заповедей) и где долголетие? Но не об этом мире сказано, а о Мире Грядущем - дабы там ожидало тебя благо, и там продлились дни твои.

Кидушин 39б

Однако что это за «Мир Грядущий», где праведников ожидает награда, а грешников – наказание? Согласно еврейской традиции, этот мир – реальность, куда души людей попадают после смерти, чтобы удостоиться духовной награды или духовного наказания:

Грядущий Мир нематериален и бестелесен. Там обитают бесплотные души праведников, подобные ангелам-служителям. И раз тот Мир нематериален - то, значит, там не едят и не пьют. Нет там ничего из того, что свойственно человеческому телу в этом мире. И те состояния, в которых человек бывает в этом мире, отсутствуют там: там не сидят, не стоят и не спят, не умирают, не печалются и не смеются, и т.д. Так говорили мудрецы древности: "В Грядущем Мире не едят, не пьют и не совокупляются - но праведники восседают с коронами на челе и наслаждаются сиянием Всевышнего" (Брахот 17а).

Рамбам, Законы раскаяния 8:1

Объяснить, что такое духовная награда и наказание, не очень легко даже взрослым. Можно попробовать воспользоваться следующей аналогией: представьте себе удовольствие, которое испытывает человек, который после долгих усилий сумел найти решение сложной задачи. А теперь представьте себе мучительное чувство стыда за какой-нибудь очень

некрасивый, недостойный поступок. Вот примерно это, только многократно острее, ощущает душа в Мире Грядущем.

В принципе, можно ограничиться констатацией, что, будучи существами из плоти и крови, мы не можем адекватно представить себя награду в Мире Грядущем, но верим нашим мудрецам, учившим, что она того стоит.

Как мы уже сказали, загробной награды удостоиваются праведники. Однако какого человека можно считать праведником?

Предложите ученикам ответить на этот вопрос. Постарайтесь, чтобы во время обсуждения прозвучало несколько точек зрения? Для затравки можно предложить ученикам такой вопрос: можно ли считать праведником только того, кто никогда не грешил? И если да – найдется ли на земле хоть один праведник (царь Шломо считал, что нет: «Нет на земле такого праведника, который творил бы благо и не грешил бы» (Кохелет, 7:20)).

Как мы уже говорили, в еврейской традиции на этот вопрос есть несколько ответов. Приведем наиболее известный из них:

У каждого человека есть и заслуги, и провинности. Тот, чьи добрые дела преобладают над грехами - праведник; тот, чьи грехи перевешивают - грешник; тот, чьи грехи и заслуги равновелики - занимает промежуточное положение. Так и город, если добрые дела его жителей перевешивают их грехи, - праведен, а если грехи преобладают - грешен. Так и весь мир.

Рамбам, Законы раскаяния 3:1-2

Обсудите с учениками это высказывание. Важно, чтобы они поняли – даже если человек совершал недостойные поступки, он все равно может удостоиться награды в Мире Грядущем – главное, чтобы добрых дел было больше.

Согласно еврейской традиции, добрые дела оцениваются не только «количественно», но и «качественно».

*Сравниваются грехи и заслуги не по числу их, но по значимости: есть заслуга, которая перевешивает несколько грехов, как сказано: "... за то, что нашлось среди его поступков доброе дело" (Млахим I, 14:13). И есть грех, который перевешивает несколько заслуг, как сказано: "И один раз, согрешив, [человек] губит много блага" (Кохелет, 9:18). **И взвесить провинности и заслуги может только мудрость Всеведущего Бога, и лишь Он знает, как сравнивать их.***

Там же

В качестве примера доброго дела, которое (возможно) смогло бы «перевесить» немало грехов, можно привести рассказ Исаака Бабеля о поведении одесских уголовников-евреев во время погрома, когда они сумели дать отпор громилам.

Слободские громилы били евреев на Большой Арнаутской. Тартаковский убежал от них и встретил похоронную процессию с певчими на Софиевской. Он спросил: - Кого это хоронят с певчими? Прохожие ответили, что это хоронят его, Тартаковского. Процессия дошла до Слободского кладбища. Тогда наши молдаванские вынули из гроба пулемет и начали сыпать по слободским громилам.

Как это делалось в Одессе

<http://www.ruthenia.ru/sovlit/j/2916.html>

Можно обсудить с учениками, какие заповеди, по их мнению, могут обладать максимальной ценностью в глазах Всевышнего.

Наиболее логичный ответ – те, которые требуют от человека больших усилий. Например, если нищий бедняк возвращает владельцу потерянную вещь, то этот поступок гораздо более ценен, чем если его совершает ни в чем не нуждающийся богач. Человек, регулярно бывавший в синагоге в СССР, где это могло ему стоить неприятностей на работе, вылета из ВУЗа, и т.д., заслуживает большей награды, чем тот, кто делает это в Израиле, и т.д. Хотя, конечно, мы не можем этого знать, как сказано в Пирке Авот (2:1): «И не знаешь ты, какова награда за заповеди»

Обратите внимание учеников на выделенные слова Рамбама. Обсудите с ними, какой вывод из этого следует (нельзя судить человека «по одежке» - никогда не знаешь, какие добрые дела могут числиться за каждым человеком). В качестве примера можно пересказать следующий талмудический рассказ:

Как-то раз рав Борока встретил на рынке пророка Элияху и спросил у него, кто в толпе, окружающей их, может рассчитывать на удел в Грядущем мире. К удивлению мудреца, Элияху указал ему на двух клоунов и тюремщика. Рав Борока решил поговорить с ними и узнать, в чем дело. Выяснилось, что клоуны своими шутками доставляют людям радость, способствуя их примирению. Что же касается тюремщика, то он, находясь «при исполнении», заботился о чести заключенных женщин, а кроме того, предупреждал евреев, если власти что-то замыслили против них

Таанит 22а

Добрые дела могут совершать все, как евреи, так и неевреи. Поэтому неудивительно, что, согласно еврейской традиции, праведные неевреи так же удостоятся награды в Мире Грядущем:

Каждый нееврей, который принимает на себя выполнение семи заповедей потомков Ноаха и соблюдает их, называется праведником народов мира и наследует удел в Будущем мире»

Законы царей, 8:11

В своем комментарии к Мишне раввин из Данцига р. Исраэль Лифшиц (XIX век), называет имена нескольких неевреев, которые принесли человечеству неоценимую пользу: изобретателя вакцины от оспы Эдуарда Дженнера, изобретателя книгопечатания Иоанна Гуттенберга, мореплавателя Фрэнсиса Дрейка, который привез в Европу картофель и тем самым избавил миллионы людей от голода... По словам р. Лифшица, многие из этих людей не получили при жизни достойной награды, поэтому справедливость требует, чтобы они удостоились награды в Мире Грядущем.

Как мы уже сказали, ни один человек не может знать, каких дел у него «на самом деле» больше. Поэтому еврейская традиция рекомендует всем и каждому поступать следующим образом:

Каждый человек должен относиться к себе так, будто его заслуги и провинности уравновешивают друг друга, и ко всему миру так, как будто заслуги всех его обитателей уравновешены провинностями, и если совершит он даже один грех, то будет способствовать перевесу греха и в себе самом, и во вселенной, и это приведет к гибели всего мира. Сделает он хотя бы одно доброе дело - и в нем самом, и во вселенной добро перевесит зло и придет спасение и избавление для всего мира.

Рамбам, Законы раскаяния 3:4

Этой рекомендации великого философа стоит следовать даже тем, кто не очень верит в загробное воздаяние. Ведь поступая таким образом, мы становимся лучше, и делаем лучше окружающий мир.

ИСТОЧНИКИ, ЛИТЕРАТУРА ДЛЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ЧТЕНИЯ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

1. Рамбам, Законы раскаяния. http://machanaim.org/philosof/in_mish.htm
2. Рамбам, Предисловие к главе «Хелек», http://machanaim.org/ind_phil_klas.html
3. А. Элькин, Есть ли у неевреев удел в Мире Грядущем? <http://www.lechaim.ru/arhiv/247/elkin.htm>

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ НА ПОВТОРЕНИЕ/ЗАКРЕПЛЕНИЕ МАТЕРИАЛА.

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

1. Перечитайте вторую часть Шма. Что обещает Тора за исполнение и нарушение заповедей?

За исполнение	За нарушение

2. Почему мудрецы пришли к выводу, что награды и наказания за свои деяния и поступки человек получает не в этом мире, а после смерти?

3. *Есть заслуга, которая перевешивает несколько грехов*

Приведите пример поступка, который, на ваш взгляд, мог бы «перевесить несколько грехов»? Обоснуйте свой ответ.

4. В своем комментарии к Мишне раввин из Данцига р. Исраэль Лифшиц (XIX век), называет имена нескольких неевреев, которые принесли человечеству неоценимую пользу.

Назовите имена еще двух-трех человек, достойных занять место в этом списке. Обоснуйте свой ответ.

5. *Каждый человек должен относиться к себе так, будто его заслуги и провинности уравновешивают друг друга, и ко всему миру так, как будто заслуги всех его обитателей уравновешены провинностями, и если совершит он даже один грех, то будет способствовать перевесу греха и в себе самом, и во вселенной, и это приведет к гибели всего мира.*

Почему таким образом стоит поступать даже тем, кто не верит в загробное воздаяние?